
Universidade Federal Fluminense
Instituto de Computação 
Coordenação de Pós-graduação em Computação 

ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DA PÓS-GRADUAÇÃO

25 de abril de 2012

Presentes:

Simone de Lima Martins, Loana Tito Nogueira, Maria Cristina Silva Boeres, Alexandre Plastino 
(representantes  do  corpo  docente), Roger  Resmini (representante  do  corpo  discente)  e Celso 
Carneiro Ribeiro (Coordenador de Pós-Graduação).

Assuntos:

1. Aprovação de ata  : foi ratificada a aprovação da ata da reunião de 28/03/2012.
 
2. Informes  : 

 O Coordenador informou sobre as normas para concessão do Prêmio Homenagem Prata 
da Casa, cujas candidaturas deverão ser enviadas até o dia 18 de maio próximo vindouro.

3. Edital para o  processo de seleção para 2012  .2  :  foi aprovado o  edital para o processo de 
seleção para 2012.2. 

4. Comissão  para  avaliação  dos  candidatos  ao  mestrado  :  foi  aprovado  que  a  comissão  de 
avaliação dos candidatos ao mestrado em 2012.2 será formada pelos professores Ana Cristina 
Bicharra Garcia, Esteban Clua, Isabel Rosseti, Julio Cesar Stacchini de Souza, Maria Cristina 
Silva  Boeres  e  Viviane  Torres  da  Silva,  cada  um  deles  representando  uma  área  de 
concentração.  Cada  um dos  membros  da  comissão  de  avaliação  deverá  avaliar  todos  os 
candidatos e encaminhar sua planilha preenchida até o dia 29 de junho. Será realizada uma 
reunião extraordinária do Colegiado entre os dias 2 e 4 de julho para finalização do processo 
de seleção, cujos resultados deverão ser divulgados até o dia 5 de julho de 2012 segundo o 
edital.

5. Planejamento estratégico - metodologia, proposta e calendário  : o Coordenador apresentou os 
passos básicos da metodologia de planejamento estratégico que será aplicada pelo consultor 
externo,  cuja  contratação  foi  aprovada  pelo  Colegiado.  O  Coordenador  fará  uma 
apresentação interna inicial para expor a todos os professores do Programa a metodologia a 
ser  seguida,  em data  a  ser  fixada.  Posteriormente,  o  consultor  externo  coordenará  uma 
apresentação  mais detalhada  também para  todos  os  professores  do  Programa,  onde  será 
apresentada a metodologia e iniciado o processo de planejamento com o preenchimento de 
questionários individualizados. A etapa seguinte consistirá de uma reunião externa de 2 a 3 
dias, conduzida pelo consultor contratado. 

6. Parecer sobre a revalidação do diploma de doutorado de Michael Poss  : o Colegiado aprovou 
o parecer favorável da comissão formada pelos professores Carlos Alberto Martinhon, Celso 
da Cruz Carneiro Ribeiro e Simone de Lima Martins referente ao pedido de revalidação do 
diploma de doutorado obtido por Michael Poss na Université Libre de Bruxelles, Bélgica. 
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7. Revalidação do diploma de doutorado de    Nayat Sanchez-Pi  :  foi aprovada a constituição de 
comissão formada pelas professoras  Ana Cristina Bicharra  Garcia,  Aura Conci e  Daniela 
Trevisan para avaliar e emitir parecer sobre esse pedido de revalidação de diploma. 

8. Requerimento de professores e alunos  : 
 Aprovada a solicitação do aluno Matheus de Sá Erthal para aproveitamento de créditos da 
disciplina “Sistemas de Tempo Real e Embarcados”, cursada durante a graduação.
 Aprovada a solicitação do aluno Giulio Dariano Bottari para aproveitamento de créditos 
da disciplina “Sistemas de Tempo Real e Embarcados”, cursada durante a graduação.

9. Pedidos de auxílios  : 
 Aprovada a solicitação  de Cleyton Slaviero,  referente ao  pagamento  de despesas com 
transporte  aéreo  e  hospedagem para  apresentação  de  artigo  no  Simpósio  Brasileiro  de 
Sistemas  de  Informação,  a  ser  realizado  em São  Paulo,  São  Paulo,  de  16/05/2012  a 
18/05/2012.
 Indeferida a solicitação do aluno Roger Resmini, referente ao pagamento de despesas para 
apresentação  de  artigo  no  “VII  Congresso  Nacional  de  Engenharia  Mecânica”,  a  ser 
realizado em São Luiz, Maranhão, entre 31/07/2012 e 03/08/2012, em razão de não haver 
justificativa  e  avaliação  suficientemente  fundamentadas  pelo  orientador  em  relação  à 
qualidade do evento e à relevância da participação do aluno.
 Indeferida a  solicitação  do  aluno Tiago  Bonini Borchartt,  referente  ao  pagamento  de 
despesas para apresentação de artigo no “VII Congresso Nacional de Engenharia Mecânica”, 
a ser realizado em São Luiz, Maranhão, entre 31/07/2012 e 03/08/2012, em razão de não 
haver justificativa e avaliação suficientemente fundamentadas pelo orientador em relação à 
qualidade do evento e à relevância da participação do aluno.
 Indeferida  a  solicitação  do  aluno  Giomar  Oliver  Sequeiros  Olivera,  referente  ao 
pagamento  de  despesas  para  apresentação  de  artigo  no  “VII  Congresso  Nacional  de 
Engenharia  Mecânica”,  a  ser  realizado  em  São  Luiz,  Maranhão,  entre  31/07/2012  e 
03/08/2012, em razão de não haver justificativa e avaliação suficientemente fundamentadas 
pelo orientador em relação à qualidade do evento e à relevância da participação do aluno. 
 Aprovada a solicitação de Marcio André Ribeiro Guimaraens, referente ao pagamento da 
taxa  de  inscrição  para  apresentação  de  artigo  no  XII  Simpósio  de  Especialistas  em 
Planejamento da Operação e Expansão Elétrica, a ser realizado no Rio de Janeiro, Rio de 
Janeiro, de 20/05/2012 a 23/05/2012.

10. Outros assunto  s  : 
 Aprovada a solicitação da professora Aura Conci para que a professora Debora Christina 
Muchaluat Saade atue como coorientadora do doutorando Lincoln Faria da Silva.
 Aprovada a solicitação da professora Aura Conci para que o professor Anselmo Antunes 
Montenegro atue como coorientador do doutorando Roger Resmini.
  Aprovada a solicitação da professora Aura Conci para que a professora Daniela Gorski 
Trevisan atue como coorientadora do mestrando João Paulo Scoralick.
 Aprovada a solicitação da professora Aura Conci para que o professor Leandro Augusto 
Frata Fernandes atue como coorientador do mestrando Giomar Oliver Sequeros Olivera.
 Aprovada  a  solicitação  do  professor  Luiz  Satoru  Ochi  para  que  o  professor  Luidi 
Simonetti atue como coorientador do doutorando Igor Machado Coelho.
 Indeferida a  solicitação  da doutoranda Sandra Regina Coelho para  aproveitamento  de 
créditos no doutorado  da disciplina “Estrutura  de Dados” cursada no mestrado.  A aluna 
poderá  entretanto  apresentar  nova  solicitação  para  aproveitamento  da  disciplina 
exclusivamente para efeito de pré-requisito para o exame de qualificação.
 O  Colegiado  salienta  que  solicitações  de  auxílio  para  a  participação  de  alunos  em 
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congressos e eventos é de responsabilidade do orientador, que deve preencher e assinar o 
formulário apropriado. Cabe exclusivamente ao orientador justificar a participação do aluno 
e apresentar uma avaliação suficientemente fundamentada sobre a qualidade do evento e a 
relevância da participação do aluno. 
 Existe apreensão com relação ao elevado número de coorientações em nosso Programa e 
sobre a maneira como a CAPES poderá tratar essa situação na próxima avaliação trienal. O 
Colegiado recomenda cautela no lançamento de orientações e coorientações nos currículos 
Lattes e entende que, no caso de coorientações, apenas um dos professores deve preencher 
os dados do Lattes como “orientador”,  devendo o outro  preencher como “coorientador”. 
Nos casos em que os dois se dedicam da mesma forma à orientação, o Colegiado entende ser 
apropriado que ambos preencham o currículo Lattes como “coorientador”. 
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